

Diario de Valencia

Año XII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Martes 5 Diciembre de 1922

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4.020

Entre nubes de incienso

El Ejército y el pueblo

Fue ayer un día consolador, de los que necesita nuestra madre Patria para reaccionar un poco y levantar su frente y respirar con pedo libre sobre las atmósferas de humo y fetidez que nos atosigan por doquiera.

La fiesta de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, congregó a multitud de pueblo y a comisiones del Ejército bajo las naves del grandioso templo que levantó a San Vicente Ferrer la piedad valenciana. Allí, entre las nubes de incienso que subían, perfumadoras, envolviendo las melodías de la orquesta y el rumor de las plegarias doloridas; allí, ante la imagen de la virgen inmortal, que flameaba con resplandores divinos, sobre las banderas de la Patria, que abrazaban en sus pliegues los emblemas de todas las armas del Ejército; allí, en el ambiente confortador del santuario, escuchando la voz vibrante del Padre Redal, que ponía en sus palabras la emoción viva de su corazón navarro, muy audaz y muy patriota; allí, iban desfilando en lejanías brumosas las terribles escenas de la catástrofe marroquí, renacidas hoy por el hervidero nacional del Congreso. Venía el alma del patriota, esa catara de impropiedades que del expresidente Picaso, como de un pantano cuyas aguas la pasión revuelve, cayendo va por los escollos del Parlamento, juguetea por entre las columnas de la Prensa y viene a salpicar las frentes de todos los ciudadanos al caer violentamente por todos los ámbitos de España.

Y oían los oídos, naciendo de mucedumbres gritos de protesta contra los organismos de carácter militar que la unión llamó Juntas y el autismo oficial de la «Gaceta» bautizó con el nombre de Comisiones informativas. Escuchaba los aplausos, demasiado frenéticos quizá para ser totalmente sinceros, con que se acogía la lectura de un proyecto de ley, donde hallaban su gloria y su tumba. Y parecía como si el pueblo, que años antes vitoreaba al Ejército y que se desagrabiaba por nutrir sus filas con sus hijos y que se empobrecía por atender con su dinero a las necesidades del soldado, ese pueblo sentía frialdad, desasosiego, congoja; ese pueblo veía tal vez un interrogante que se proyectaba con inquietud sobre el uniforme militar; ese pueblo no le llamaba con gozo tan espontáneo y cariñoso...; como si ese pueblo comenzase a recordar que del árbol caído todos hacen leña.

¿Puede negarse, que por todo lo que pasó dentro y fuera de nuestra península, cayó un jarro de agua fría en el entusiasmo patriótico del pueblo español? ¿Puede negarse que por tanto oír responsabilidades, recaídas en la persona que antes se presentaba a la nación con la magnífica apoteosis del héroe salvador, ha nacido en el alma del pueblo cierta zozobra llena de hiel y amargura?

¿Pero, qué pasa? ¿Qué comedia o qué tragedia es ésta? ¿Qué tejer y destejer es éste de políticos y militares, de héroes y de culpables, de glorias y de descalabros?

Estas preguntas se hace el pueblo español, tan sufrido y tan noble, apoyando su frente en un mano y apremiando con la otra el corazón, que le ahoga.

El patriota recordaba esto bajo las naves del templo; y vio fulgurar entre las espesas nubes pardas un rayo de luz, luz de esperanza. Se acordó de aquel suicida que buscó un árbol para ahorcarse, desesperado de tanto pesimismo. Lo vio el poeta, y nos contó lo que hacía el suicida:

«Iba a colgarse. Mas de pronto, vio que una rosa, entre unas bardas, alzaba al pie del viejo tronco su transparencia immaculada. ¡Tanto su aroma trascendía, tanto el carmín la purpuraba, que el alma triste del suicida se reavivó como una llama! No se ahorcó... Su pesimismo se hizo otra vez a la esperanza que ante la cuerda del suicidio le dio la rosa inesperada...»

El pueblo español no debe ser pesimista ni desesperado; la rosa del amor debe despertar siempre su optimismo; esa rosa que se despliega entre las nubes de incienso, la rosa que fué corazón de Santa Bárbara y corazón de España.

No esperemos nada de esas acusaciones envueltas en retórica que parten de labios donde cuadraría mejor el «Miserere» o el «Yo pecador». No mire el pueblo con prevención al Ejército, que es su sangre y es su vida. Al fin, ¿qué son los militares sino españoles? Admitamos que muchos fueron culpables, por la inmundicia de costumbres practicada y tolerada; admitamos, sin disculparlos, todos los desafueros y vilipendios que pudieron manchar los campamentos africanos: ¡bien caras pagaron sus culpas! ¡Borraron con sus cenizas las huellas de sus pecados! Oí de niño un refrán que así decía: «Hacedores y consentidores todos pagan por igual». Es mejor emprender con energía el camino de la enmienda, que el discurso estéril de la responsabilidad.

El pueblo sufre y calla. Cuando florece la juventud de sus hijos, brotan de talleres, fábricas y oficinas los mozos que van a servir a su patria. Los jefes y oficiales, españoles también, deben amar entrañablemente a esos soldados, «hermanos» suyos por la fe y por la Patria; deben corregir sus defectos con la vara de la disciplina y con la ternura de la convicción; deben enseñarles con la palabra y con el ejemplo a ser morales, sinceramente, íntimamente morales, no por hipocresía ni en fragmentos; deben enseñarles a «vencerse» a sí mismos, resistiendo la enervante carcoma de la pasión, si no quieren aprender a ser cobardes. Casi todos los españoles pasan por los cuarteles: deben los militares procurar que se les pegue mucho bueno, que se discipline su carácter, que conserven un recuerdo feliz de su vida militar, que hablen bien de generales, jefes, oficiales, clases, de todos sus superiores jerárquicos; que no puedan contar de ninguno de ellos escenas bochornosas ni ejemplos abominables, gestos despectivos ni palabras tiranas. Estamos en tiempos de atraer; al fin son hombres, y los que fueron víctimas en el cuartel podrían mañana ser los verdugos.

Esto pensaba el patriota al pie de los altares; veía abrazarse ante los santos ideales de Dios y Patria, y también de Monarquía, al Ejército y al pueblo, ante la Patrona gloriosa de los artilleros. Fuera de Dios no pueden abrazarse, porque sin Dios no hay Patria ni realeza; sin Dios, la Patria es un mito, y los reyes verdugos o comediantes. El pueblo debe amar entrañablemente al Ejército, no debe mirar con prevención el uniforme militar, no debe creer que son los cuarteles cárceles o lonjas de latrocinio; debe confiar en esos «brazos» de la Patria, del mismo pueblo, para defenderse contra los enemigos de fuera o de dentro; no debe hacer caso de pesimistas, cobardes, que sólo tienen valentía en la lengua cuando la ley los hace impunes.

El pueblo debe acercarse al Ejército. El Ejército debe acercarse al pueblo. La única fuerza que de verdad les une es la Religión. Por eso estas fiestas de los Santos Patronos de los cuerpos militares, donde el entusiasmo popular se enciende tanto, debían ser magníficas, esplendorosas, sublimes. Y cuando se enfriaba el entusiasmo, encender sus Llamas, aunque haya de quedarse, sin aliento. Ese es un deber sacratísimo de todos cuantos amamos a la Patria. Con fusilar a dos generales y a tres ministros poco sacaría España, como Grecia sacará muy poco. Si emprendemos el camino de la enmienda, mucho más podremos conseguir.

Así pensaba el patriota a los pies de Santa Bárbara, nuestra gloriosísima Patrona de los artilleros, entre nubes de incienso...

Fray Luis Urbanc, O. P.

En el Centro Escolar y Mercantil

Homenaje a Selgas en su primer Centenario

El homenaje que Valencia dedicó el domingo a la memoria de Selgas, con motivo del centenario de su nacimiento y por iniciativa de la Academia periodística de la Asociación de Católicos, fué un éxito mayor del que esperábamos.

La amplia rotunda del Centro Escolar y Mercantil estuvo repleta de selectísimo público desde mucho antes de la hora del acto.

Comenzó éste a las cinco y media, bajo la presidencia del muy ilustre señor don Elías Olmos, que llevaba la representación del señor Arzobispo y tenía a su lado al excelentísimo señor don Luis Iváñez de Lara, presidente de la Asociación, y al catedrático señor De Benito.

Los académicos señores don Julio Serrano, don Salvador Gil Senís, don Salvador Cerveró, don José María y don Felipe Lluch Garín, don Rafael Moreno, don Vicente Simó, don Francisco Estela y don Jesús Perales, leyeron magistralmente escogidos trabajos de Selgas y fueron muy aplaudidos.

La parte musical estuvo a cargo de la sección del Centro, en la que se destacaron, como siempre, los señores Sánchez Roglá, Antón, Beltrán y Martínez, que fueron premiados con continuadas ovaciones.

Habla don Enrique de Benito

Terminada la lectura de trabajos, ocupó la tribuna el sabio y elocuentísimo catedrático de esta Universidad señor De Benito.

Empezó el orador diciendo que los fragmentos de Selgas que se han leído y el entusiasmo, regocijo y aplauso con que han sido escuchados, son el mejor elogio que se podría hacer de Selgas; pero que, respondiendo a la amable invitación con que se le ha condecorado, dirá algo de lo mucho a que se presta la figura del inolvidable escritor cuyo centenario se conmemora en estos momentos.

Selgas—dijo—es el periodista, pero es también el poeta, el novelista, el sociólogo, el filósofo y el ciudadano: es el hombre y es su época.

Hizo en seguida una síntesis del significado del siglo XIX español, cuyo espíritu se refleja en el estilo literario de Selgas. El léxico es correcto, castizo; pero la contextura del estilo, la construcción de los períodos, es moderna.

Analizó a continuación la figura de Selgas como poeta, comparándolo con Meléndez. Selgas es romántico y es la ternura, la delicadeza.

Pasó a estudiar a Selgas como novelista; le compara con otros novelistas del siglo XIX: Pérez Escribá, Fernán Caballero, Alarcón.

Afirmó que Selgas, poeta y novelista, es hijo del romanticismo del año 30. La literatura española genuina, la de Manrique, Gil Polo, Santa Teresa y Calderón, exceptuada la literatura picaresca, es esencialmente romántica porque es fundamentalmente caballeresca y cristiana.

Estudió después al escritor de costumbres, al literato, sociólogo y filósofo, que es Selgas, y trazó una semblanza de éste comparándole con Larra.

Larra es la acritud, el pesimismo, y Selgas es la elegancia, la donosura, la alegría; y es que Larra era ateo y Selgas era creyente.

Cuando el alma surge de Dios huye de todo en la vida. Si Dios es una nada, todas las demás realidades se desvanecen; el amor acaba en la ingratitud; el placer, en el hastío; la vida, en el suicidio.

Larra murió suicidándose; Selgas murió cristianamente, pensando en la verdadera vida que jamás termina.

Narvéz; el ideal católico, en Aparisi y en Donoso. Y en esta corriente genuina se inspiró Selgas.

Examina después su figura como periodista y como político.

Como periodista, es algo más que la donosura y que el ingenio: es la pluma puesta siempre al servicio del ideal, en defensa de los altos intereses de la Religión y de la sociedad.

«Es así—exclamó—como se entiende hoy la misión de la Prensa? Dejo a salvo todas las excepciones honoríficas; pero hay una Prensa que se ha convertido hoy en una empresa más del industrialismo moderno. Esa Prensa lo sacrifica todo a la información. Y si para salvar la información hay que posponer los más altos ideales, se posponen. Detrás de esa Prensa están ocultos unos cuantos fantoches de la política profesional, movidos por la ambición y por la intriga.»

Continuó diciendo que como político, Selgas fué un político honrado que obtuvo de la política un mísero destino. Y es que en la política estuvo, no para poner el vaso en el grifo, sino para velar por los intereses de la Patria.

Hoy, no; hoy se está en la política para prosperar, porque en ella los audaces se salvan a costa del naufragio de los ingenuos.

Selgas fué un ingenuo. La ingenuidad—añadió—es una dichosa virtud. Las almas ingenuas son sencillas en el afecto y claras en la intención. Son—continúa—como aguas transparentes de ocultos lagos que sólo se agitan cuando la brisa las besa y los cisnes las surcan.

Terminó el orador con un vibrante y sentidísimo período hablando de la inmortalidad de las obras de Selgas, por la inmortalidad de las ideas en ellas defendidas.

El discurso del señor De Benito, constantemente interrumpido por los aplausos del público—coronado con ovaciones de las de los días grandes, no sólo fué un admirable estudio de la personalidad de Selgas, sino una acabada visión paralela de la literatura y de la política española de su tiempo, hecho todo con la profundidad del crítico y del filósofo, y dicho con la soberana elocuencia a que el señor De Benito nos tiene ya acostumbrados.

El doctor Olmos Canalda

El discurso resumen estuvo a cargo del Canónigo señor Olmos Canalda.

Comenzó manifestando la imposibilidad en que se encontraba de hacer el resumen de lo bueno, hermoso y bello que se había leído y pronunciado en la velada, como imposible fuera—dice—reunir en un ramillete las flores todas de nuestros pensares y encerrar en un joyel las perlas que en su seno guardan las más delicadas conchas, que perlas y flores elegidas del vasto pensil que plantara la inspirada musa de Selgas eran los versos y prosas leídas y recitadas.

Encomió entusiásticamente el discurso del señor De Benito, calificándolo de verdadero curso de literatura comparada, y discursó acerca de Selgas como filósofo, diciendo que de haber vivido en el siglo XIII, no hubiese ido a la zaga de Scot, con sus sutilezas, y de no haber sido cristiano y hubiese discursado acerca de idealismo de Hegel y del panteísmo de Krause, con la penetrabilidad de su ingenio hubiese eclipsado la falsa gloria que alcanzaron estos generadores del racionalismo.

Dió atinados consejos a los jóvenes que forman la Academia periodística, diciéndoles que debieran aspirar a hacer propio el carácter de Selgas, sobre todo su honradez, para que refleje ella en las columnas periodísticas, para que encaucen la opinión por senderos justos y salvadores.

Terminó felicitando a los organizadores de tan brillantísimo acto en honor del honrado periodista Selgas y Carrasco.

Una entusiasta ovación premió el discurso del señor Olmos Canalda.

Importante acto social

Los Sindicatos femeninos

Con extraordinaria brillantes y entusiasmo celebró el domingo la solemne apertura del curso social 1922-23 y de la Universidad popular de los Sindicatos femeninos.

Cuanto se diga del éxito de esta jornada social es poco, y de no tenernos acostumbrados los Sindicatos femeninos a semejantes acontecimientos, muestra de su pujante vitalidad y grandeza de ideales, bastaría el del domingo para acreditar la importancia que representan en la organización social católica de Valencia y de nuestra región.

Fué, en realidad, de los actos que dejan estela luminosa y levantan el sentimiento del aprecio de orientaciones y de obras que podemos cifrar esperanzas salvadoras en orden a la restauración social cristiana.

La jornada comprendía dos actos, que debemos reseñar por partes.

La Misa

Tuvo lugar por la mañana, a las siete y media, en la capilla del Santo Cáliz de la Catedral, la anunciada Misa de Comunión, que dijo el muy ilustre señor don Manuel Iruja, Canónigo de la Metropolitana, a la que asistió gran número de asociadas y de señoras protectoras, que unieron sus oraciones, pidiendo la bendición divina sobre los trabajos del presente curso.

Con la férvida y elocuente palabra que le es peculiar el doctor Iruja aplaudió las ideas de iniciar el trabajo social acercándose a Jesús, puesto que en él se encuentra la fortaleza necesaria para la realización de los tres fines: material, moral y apostólico, que los Sindicatos católico-femeninos deben proponerse como programa social completo.

El acto de la mañana no pudo resultar más hermoso y edificante.

La velada de la tarde

La sesión literario-social, organizada con el fin de exponer el programa de acción y cultural del año, superó a las esperanzas y entusiasmos que en ella se tenían cifrados.

El amplio salón de Calatrava—resultó pequeño, quedando ocupado hasta el exterior por apiñada multitud.

A la hora anunciada ocupó la presidencia el muy ilustre señor doctor Félix Bilbao, acompañado de la señora doña Amparo Oliag, secretaria general de Intereses Católicos; de la señorita Pilar G. de Barreda, presidenta de la Juventud Femenina Protectora de las Obreras; y de las presidentas de Federación y de Confederación, Carmen Entraigües y María López.

Ocuparon igualmente la presidencia los muy ilustres señores don Juan Fernández Limones, don Calixto Hernández y don Rogelio Chilleda, Canónigos de la Metropolitana, y el muy ilustre señor don Enrique Pérez Thous, Prior de la Colegiata de San Bartolomé.

En sitios de preferencia asistieron además el muy ilustre señor don Manuel Pérez, Consiliario de los Sindicatos; el muy ilustre señor don Antonio Beltrán, Canónigo de San Bartolomé; los reverendos Párrocos de San Martín y de San Juan y San Vicente, y el reverendo Padre Palacios, S. J., en representación del reverendo Padre Preósito de la Casa Profesa de la Compañía, y los señores don Enrique Valbona y don José Navarro. Gran número de señoras y señoritas de Intereses Católicos realizaron con su distinguida presencia el acto, dando ejemplo de su interés y cariño por estas obras sociales.

La sesión fué abierta por la presidenta, Carmen Entraigües, con un prólogo razonando la necesidad del acto y su significación de afirmación social de los Sindicatos femeninos, terminando con dar las gracias a cuantos realizaban el acto con su presencia, y en particular al ilustre orador que, acostumbrado a ocupar la cátedra de los grandes ateneos, se dignaba dedicar aquella tarde su autorizada palabra a las humildes obreras.

A continuación, la secretaria de Propaganda, Asunción Fayos, expresó el programa concreto de acción que los Sindicatos femeninos se proponen en el presente curso, así en lo referente a los principios fundamentales (funete de la reacción del sindicalismo y a la desorientada ley de la Sindicación, en defensa decidida de la libertad de asociación y del respeto a la personalidad social femenina, como en lo tocante a la organización y acción de carácter profesional, de orden económico-social, recreativo, de apostolado moralizador, reformas legales, plan para la región y para la preparación de las fiestas de la coronación de la Patrona, siendo recibidas con aplauso todas las proposiciones.

«A sindicarse tocan!» fué un breve y valiente trabajo de la secretaria de la Confederación, María Arnau, manifestando la necesidad de asociarse urgentemente todas las obreras en los Sindicatos femeninos católicos, para salvaguarda de su dignidad y defensa de sus intereses morales y materiales, frente a las imposiciones de los que quieren matar su independencia de asociación católica.

El plan cultural del curso fué expuesto magistralmente por la señorita María Calvo en hermoso trabajo, fúido en ideas fundamentales y claro en la forma de poner de manifiesto la labor cultural que se lleva a cabo en las clases, conferencias y academias sociales de los Sindicatos.

El homenaje a Santa Teresa, como Patrona de las propagandistas católicas de las obras sociales femeninas, fué el discurso de la presidenta de la Confederación, María López, quien supo demostrar con acierto la comparación de la obra de las fundaciones de la Santa con la de las organizaciones sociales femeninas del presente, y que el espíritu sobrenatural y valiente con que éstas deben llevarse a cabo, debe ser imitación fiel del que la Santa manifestó en sus obras y fundaciones.

Como confirmación, siguió a este trabajo la representación del episodio histórico «La fundación de Salamanca», del Padre Alberto Risico, S. J., admirablemente interpretado por las obreras Dolores Martínez, Encarnación Pascual, Guadalupe García, Concha Collado, Natalia Soler, Matilde Cole, Antonia Navarro, Juantita Palau y Joaquina Francés y el coro de estudiantes, representado por la Sección Musical.

«La mujer y la Patria», en que se cantó el patriotismo de la mujer española en la oda «A España», fué el broche de oro con que la obrera Carmen Ferrando puso el final a la parte literaria de las obreras, arrancando nutridos aplausos de entusiasmo y de amor patriótico, complemento de la educación integral de la mujer.

Todos los trabajos reseñados fueron acogidos con verdaderas muestras de aprobación y asentimiento íntimo, mereciendo muy singulares aplausos la labor admirable de la Sección Musical en sus dos números: «A la Virgen», de Schumann, y «Ovdá», de Romeu, en los que se acreditaron por el gusto en la ejecución, merecidamente por todos celebrada.

CAZADORES

La Gran Armería Esplugues participa a los aficionados que acaba de recibir una variada colección de escopetas de la renombrada marca Bernard, de Bélgica, a precios muy ventajosos, dada la fama de la marca y en honor a la afición valenciana. Esta casa dispone también de gran variedad de escopetas españolas de las famadas marcas Urriola, Mendicutie, Sande, Albistegui y Arramberrí. Le es grato participar a la afición haber recibido ya los famosos cartuchos cargados con pólvora Wolff. Esta pólvora se recibirá dentro de unos días. GRAN ARMERIA ESPLUGUES Plaza de Rodrigo Botet, 19

Joyería de

Antonio Chiarri

Gran liquidación por cesar en el negocio, con un 30 por 100 de rebaja en todos los géneros Zaragoza, 13.-Valencia

PETROLEO "SHELL"
El más refinado para estufas
Cirilo Amorós, 58, bajos : : Teléfono 850
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE COMERCIO EXTERIOR
Agentes exclusivos para la venta en España de los productos de la
SOCIEDAD PETROLIFERA ESPAÑOLA

Pérdida
Se ruega al que haya encontrado un imperdible de oro con diamantes, que se extravió el jueves, trayecto calles Almirante, Avellanás, San Vicente, Olympia, que lo entregue en esta Administración y se le gratificará.

Playa de la Malvarrosa RESTAURANT
:: Termas Victoria ::
Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

discurso del doctor... Pero la atención principal de la sesión se reconcentra en el discurso del señor Canongio Chillida, esperado con general ansiedad.

La presencia del señor Chillida en la tribuna es saludada con una ovación. Comienza el orador diciendo que se va a limitar a poner una breve glosa al lema grabado en la bandera de los Sindicatos femeninos, «Paz, Caridad, Justicia», y advierte que en el concepto social, la caridad y la justicia no son dos virtudes paralelas que se completan, sino que se incluyen mutuamente.

La caridad obliga a cumplir los deberes de justicia, y viceversa, la justicia encierra los deberes de caridad, porque no hay deber sin derecho, y por lo tanto, sin ejercicio de la virtud de la justicia.

Afirma que el lema debe ordenarse así: «Justicia, Caridad, Paz», siendo la justicia la norma, la caridad el impulso, y la paz el resultado y el premio. Y este programa de los Sindicatos católicos es el programa social de Cristo.

De hecho, el Divino Maestro no realizó más que este programa, que fué el anunciado por el Precursor al decir que todo monte sería allanado y todo valle colmado, y que lo torcido sería enderezado. Demuestra que la reforma de Jesucristo en favor de los humildes fué una reforma de estricta justicia, y que los revolucionarios no pueden dar un fundamento de justicia a su igualdad, siendo únicamente el Redentor el que, al enseñarnos a decir: «Padre nuestro, que estás en los cielos», puso este fundamento, declarando que todos los hombres tienen la misma dignidad de hijos de Dios y los mismos derechos esenciales.

Estudia la base de la justicia y la halla en la exaltación de la personalidad humana, obra del Cristianismo. Los Sindicatos obrero-femeninos realizan precisamente esta obra de respeto a la personalidad de los humildes, pues su labor no se reduce a considerar al pobre como una hucha de la limosna del rico, sino que se dedica a elevar a la trabajadora, intelectual, profesional y moralmente.

En brillantísimos párrafos, que son interrumpidos muchas veces con aplausos, describe la obra secular de la Iglesia en favor de la personalidad de los humildes, y dice que en la Edad Media, por la influencia de la Iglesia, brotaron, como los cuatro ríos de luz del Edén de la democracia cristiana, las cuatro instituciones fundamentales para la reivindicación de los derechos del pueblo: las Cortes, el Municipio, la Universidad y los Gremios profesionales.

Compara a los Sindicatos femeninos a ángeles salvadores que, tomando de la mano a la obrera para elevarla, no cesan hasta colocarla en un trono de reina, dándole por cetro la conciencia de sus deberes; por manto amparador, la organización para la defensa de sus derechos, y por corona, la aureola de la dignidad del trabajo, santificado por el Redentor.

Pasa a tratar de la caridad, y afirma que el punto más delicado de este tema está, no en definir la obligación de la caridad, sino la medida de esta obligación. La medida nos la indica la parábola del Samaritano, el cual se guía por la necesidad del caminante herido y deponiendo, y le ofrece su prestación y auxilio hasta el límite de la necesidad del protegido, pues tras de haberle asistido, deja cuenta abierta en el mesón para que se gaste cuanto haga falta en su socorro.

Explica el alcance de la palabra necesidad, y dice que la recta inteligencia de esta palabra depende de la solución del problema social, que no consiste más que en la armonización de todos los intereses, tanto de la riqueza como del trabajo, intelectuales, morales, económicos, individuales y sociales.

Con vivas pinceladas e insuperable elocuencia describe, como una verdadera y magna necesidad de nuestros días, la organización católica de la obrera, y alude a la vida sacrificada de las trabajadoras en los talleres y en las fábricas. Dice que hace falta desposeerse del corazón para no sentirse inclinado a socorrer y ayudar y organizar a las indefensas obreras; pero que es preciso considerar que el cauce y el surco están ya abiertos eficazmente en los Sindicatos obreros femeninos, y que hay que arrojar la semilla de la actividad y apoyo a este surco, pues de lo contrario se exponerá a desperdiciarse el tiempo, la limosna y el trabajo.

Conmueve profundamente al auditorio hablando de la vida abnegada de la modista, que transcurra los días más bellos de su juventud en el cargado ambiente del taller, encorvada sobre su trabajo, poniendo pedazos de su existencia en aquellas prendas cuyo brillo y esplendor no ha de gozar jamás; de la bordado-

ra, que evoca sobre el fino lienzo la flor o el dibujo con la perfección y delicadeza que exige el capricho ajeno; de la obrera de fábrica, que se ve obligada a abandonar su hogar para buscar un pedazo de pan en el ruidoso ambiente de la grande industria, donde a la atmósfera insana para el cuerpo se añade la atmósfera insana para el alma y para la delicadeza del corazón femenino; de la criada de servicio, que da el trabajo y el corazón, a cambio muchas veces de un mequino salario con el que no se mezcla el bálsamo del interés y del cariño. Habla asimismo de las obras causas del mal-estar de la obrera: de la insalubridad de sus viviendas, de la incompatibilidad de su trabajo con la educación intelectual y a veces con los actos de piedad, de los peligros morales a que está sujeta a causa de la corrupción social, y concluye que no puede ejercitarse la caridad de manera más sublime y delicada que favoreciendo a los Sindicatos femeninos, llamados a remediar en lo posible todos estos males.

Acercas de la paz, premio de la justicia y de la caridad, advierte que hay dos clases: la paz del mundo y la paz de Cristo. La paz del mundo es la del león que, habiendo matado a su presa, la devora tranquilamente en la silenciosa soledad del desierto. La paz de Cristo es la que profetizó Isaias diciendo que el león habitará con el cordero y la pantera con el cabrito, es decir, la paz de la unión entre los fuertes y los débiles.

No hace muchos años, por este tiempo, el Papa Benedicto XV propuso a las naciones un armisticio en honor al Niño de Belén; les propina la paz de Cristo. El mundo rechazó la propuesta y tuvo la paz del mundo: la paz de Versailles. Y con razón juntaba el Papa la idea de la verdadera paz con el recuerdo de Belén, porque allí se simbolizó la genuina paz internacional y social, uniéndose nacionales y extranjeros, ricos y pobres, representados respectivamente por los Magos y los pastores con el mismo yugo: con el solo yugo que ahora y siempre podrá unir a grandes y pequeños, el del amor de Jesucristo.

Por eso—añade—, si esta casa de Intereses Católicos se llama la casa de Bethania, la casa social de los Sindicatos femeninos debería llamarse la Cueva de Belén, porque allí se unen como ante el pesebre del Nacimiento, ricos y pobres, señoras y obreras, con los lazos de la misma acción cristiana y de la misma caridad.

Describe con este motivo la grandeza de la labor que realizan las señoritas que a las obreras dedican su actividad, sus energías y sus más delicados afectos, ensalzando la obra redentora que llevan a cabo, digna de imitación y loa y del aplauso de la sociedad entera, por ser la práctica de la caridad más excelsa puesta al servicio de la justicia en bien de la obrera y de su personalidad social.

No importa—dice—que los frutos de este trabajo no se vean inmediatamente en toda su plenitud (aunque bastaría el acto que estamos presenciando para dar muestra de su valía y eficacia), pues es efecto de la misma grandeza de la obra, que es institución de fines seculares y cuya trascendencia podrán apreciar mejor las generaciones venideras.

Termina diciendo que la imagen de la Virgen de los Desamparados, Patrona de los Sindicatos femeninos, es la cifra de la justicia, de la caridad y de la paz, porque en sus brazos tiene al sol de la justicia, y su corazón y el de su Hijo son los eternos focos de la caridad, y que bajo su manto maternal se halla la verdadera paz.

Afirma que la mujer valenciana, que la obrera valenciana no escuchará jamás los llamamientos de la revolución, pues la delicadeza de su alma no le ha de permitir nunca alitarse bajo las banderas del socialismo, rojas como la sangre del odio y de la venganza, o bajo las banderas del anarquismo, negras como la noche y la desesperación. La bandera de la obrera valenciana está aquí: es esa bandera blanca, blanca como la luz, como la azucena, como la aureola de la pureza, que es la gloria más preciada de la mujer.

Aplauda la idea de las obreras de colocar la insignia de los Sindicatos en el manto de la Virgen de los Desamparados, con motivo de su coronación, y dice que deben hacer más: que deben realizar ellas la coronación, pues la mejor corona de las madres son los hijos, y si San Pablo llama «Mi gozo y mi corona» a los fieles, la mejor corona de la Virgen será trabajar para acrecentar el número y el entusiasmo de las sindicadas, a fin de que realicen los Sindicatos femeninos, la inmensa obra de reconstrucción social a que están llamados y que expresaba el socialista Bebel, cuando afirmaba en el Reichstag que el triunfo definitivo será del partido al que se incline la mujer, porque siempre ésta sabe dar la victoria a los suyos. Es imposible describir el entusias-

mo causado en el auditorio por la palabra elocuente, cálida, imprecable, oportunísima del señor Chillida. Los aplausos y ovaciones se sucedieron sin interrupción durante todo el discurso, quedando las señoras y las obreras con nuevos alicientos para proseguir en la magna obra de reconstrucción y pacificación social.

Acallados los aplausos, el muy ilustre señor don Félix Bilbao cerró el acto con tres palabras brevemente comentadas de aliento a las obreras, de felicitación a las señoras y de aplauso a los señores Sacerdotes y caballeros, que cumpliendo sus deberes de ciudadanía y de celo cristiano se capacitaban de tan importantes deberes sociales de nuestros días.

El «Himno del Sindicato», cantado por las obreras y respetuosamente acogido por todos los asistentes, puso fin a este acto, coronado con manifestaciones mutuas de entusiasmo y de satisfacción, que difícilmente se borrarán del ánimo. Jornadas como la relatada debieran celebrarse con frecuencia para orientación y temple general de la vida católica, que facilitara la más completa regeneración de la obrera y la pronta restauración social cristiana de la sociedad.

Intereses regionales

El Sindicato Gremial

En su domicilio social del Palacio de Parcent celebrará hoy a las 9.30 de la noche el Sindicato Gremial una importantísima reunión de todos los Gremios de artículos de comer, beber y arder.

El objeto de la reunión es protestar del impuesto de Timbre, en virtud de cuya ley se ven obligados los comerciantes a colocar un sello de diez céntimos en cada uno de los artículos empacquetados.

Los comerciantes no se niegan a pagar los impuestos equitativos que el Estado juzgue necesario establecer; pero el del Timbre, tal como hoy se halla legislado, es de una enorme irracionalidad, pues no distingue el valor del género a que grava, encareciendo de manera extraordinaria precisamente los géneros más baratos, y que por serlo, están más al alcance del pobre. La protesta la creemos justísima y a ella nos unimos.

Gobierno civil

Recompensa justa

El señor gobernador nos dijo anoche que, acompañados por su jefe, había recibido en su despacho a los guardias de Seguridad Laureano Esteve y José Jimeno, que fueron los que intervinieron en el suceso que ocurrió hace poco en un círculo albista de la calle de Sagunto.

El señor García Ormaechea, después de felicitarles por el servicio prestado, les levó la orden de la Dirección general de Seguridad, en la que después de elogiar el proceder de dichos guardias se dispone que se les entreguen a cada uno de ellos 75 pesetas como gratificación.

Deportes

Balompistó

Los partidos Gimnástico-Castellón y Valencia-C. A. Catalá, que debieron jugarse el domingo, fueron suspendidos por las malas condiciones de los campos, y se celebrarán el próximo viernes.

Se convoca a todos los socios del Valencia F. C. a junta general extraordinaria que se celebrará hoy, a las siete, en el teatro del Ateneo Valenciano XX, calle del Pilar, número 20. Orden del día: Asunto nuevo campo.

Dr. Casanova Dalfo

RADIUM-RAYOS X

SITUACION DE LA CLINICA: Ayuntamiento, C. ARZOBISPO MAYORAL, 151, C. de SAN VICENTE. SITUACION DE LA CLINICA: C. de la Sangre, C. de SAN VICENTE. C. de la Sangre, C. de SAN VICENTE.

CANCER

Lupus, tumores, reumatismo, tuberculosis, diabetes, piel, tiñas y otras. Tratamiento por Radium, Rayos X (aparato intensivo, vol. 250.000). Baños hidroeléctricos, diatermia, fototerapia y electroterapia. SAN VICENTE, 151 (toda la casa).

Teatro Principal

Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro Millán

GLORIAS DEL PUEBLO

La dogaresa

Grandioso éxito

Mañana, a las 6: MATINE

CAFE MUNICH Jueves próximo, 7

Grandes reformas

Inauguración de los conciertos a cargo del

TRIO MUNICH

PROFESORES: Enrique Albiach (violin). Bernardino Aguilar (cello). José Plá (piano).

SERVICIO ESMERADO — Teléfono 537

Las fiestas a la Patrona de la Artillería

En el 5.º Ligeró

El cuerpo de Artillería celebró ayer, como día propio de Santa Bárbara, la fiesta que anualmente dedica a la inclita mártir, a la que venera como Patrona.

En el cuartel del quinto regimiento de Artillería se habían organizado diversos festejos para el domingo, figurando entre ellos una corrida de becerros en el patio del cuartel, cuya corrida se había encargado de dirigir el valiente matador de toros Manuel Soler, Vaquerito.

Cuando uno de los becerros que iban a ser lidiados era entrado en un cajón en el patio del cuartel, una de las ruedas cayó en un bache y cogió entre la pared al soldado Julio Martínez Tortajada, de la quinta del año 1921, natural de Murcia, ocasionándole la gravísima lesión de la fractura del cráneo.

Inmediatamente de ocurrido el doloroso y sensible accidente, fué conducido el herido a la casa de Socorro de la Glorieta, donde los facultativos de guardia diagnosticaron la lesión como anteriormente decimos.

El coronel del regimiento, don Rafael Saborido, dió orden de suspender todos los festejos anunciados.

El desgraciado Julio Martínez se hallaba ayer en gravísimo estado en el Hospital militar.

En la iglesia de Santo Domingo se celebró ayer a las nueve una Misa rezada, a la que asistieron las autoridades militares, los jefes y oficiales de Artillería y la fuerza franca de servicio.

En los Dominicos

La Real Asociación de Señoras

En el soberbio templo de San Vicente Ferrer del convento de Predicadores, donde canónicamente se halla erigida la Real Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, se celebró con pompa y esplendor musitados la fiesta que anualmente dedican a su insigne y Santa Patrona.

En el cruce del lado de la Epístola se había instalado hermoso y artístico altar, en cuyo centro aparecía una granada formada con luz eléctrica, circundada con grandes banderas de los colores rojo y guinda, lanzas, fusiles y florida guirnalda, cuyas flores eran sustituidas por bombillas de luz, sirviendo todo ello de pedestal a la esbelta imagen de la heroína de la fe, Santa Bárbara, que se hallaba bajo riquísimo pabellón de tisú de oro y plata.

El presbiterio se hallaba también artísticamente adornado con larga guirnalda, atributos militares y un cañón, todo ello combinado con exquisito gusto, con numerosos y bien colocados grupos de plantas y numerosas bombillas de distintos colores de luz eléctrica.

En la nave central se habían colocado numerosos sillones, que fueron ocupados por el teniente general excelentísimo señor don Ramón García Menacho, el activo y celoso director de la Asociación muy reverendo Padre Luis Urbano, el general de Artillería don Mariano de la Revilla, el Canongio de la Metropolitana muy ilustre señor don Calisto Hernández y muchísimos jefes y oficiales de Artillería.

En lugar preferente se hallaban las distinguidas señoras que forman la Junta directiva de la Asociación, y el resto de la grandiosa nave se hallaba totalmente ocupado por las asociadas y demás personas invitadas.

En ambos cruceiros y en los claustros se había congregado extraordinario concurso de fieles.

En la Misa oficiaron Padres de la Comunidad, y por numerosa orquesta, órgano y escogido coro se cantaron la partitura del maestro don Facundo Domínguez, y el gra-

dual y ofertorio, dos inspiradísimas composiciones litúrgicas, originales de un joven Religioso, que bastan por sí solas para acreditarle como verdadero maestro en la técnica musical.

El sermón estuvo a cargo del reverendo Padre Roberto Redal, quien tras oportuno exordio glosó con singular acierto el tema «Fe, amor y fortaleza», inspirado en los atributos que lleva la imagen de la inclita mártir.

Por tan grandiosa solemnidad merecen la sincera y efusiva felicitación las entusiastas señoras que constituyen la Junta directiva, y muy especialmente su incansable director, Padre Luis Urbano.

Hoy, a las diez y media, se celebrará en el mismo templo una solemne Misa de Requiem en sufragio de las almas de los artilleros muertos.

Servicio meteorológico de Levante

4 de Diciembre. Categoría: M. N. (Entre Marítima y Norte).

Las bajas presiones de las costas mediterráneas, acentuándose ayer más, dieron lugar a una depresión desde el saco de Cádiz (Tarifa, 760 milímetros), mar Ibérico, dilatándose por el golfo de Valencia al Mediterráneo superior, acusándose en condiciones imperfectas la categoría Marítima, y originando lluvias débiles en Levante (Valencia, 2'2 milímetros). En las partes altas, sobre la sierra de la Velilla, vióse esta blanqueada por la nieve, confirmando así el supuesto establecido por este Servicio en su nota del sábado.

Hoy dicha depresión aparece más debilitada, residiendo por los mismos parajes (764 milímetros). Las presiones más elevadas (772 milímetros) radican por nuestro lado Norte.

Tendencia a que continúen soplando vientos débiles de los rumbos del Norte, con temperaturas bajas.

Extremas regionales: Valencia, 10 y 6 grados; Teruel, 6 y 2 bajo cero.

Tres tarde.—Y. F.

Publicaciones

Hemos recibido el número 88 de la revista literaria «Arenillas de Oro», que publica interesantes trabajos.

«Ibérica».—Sumario del número 454: Reverendo Padre José Albiach, S. J., director de la revista «Ibérica».—Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona.—Líneas aéreas de carácter particular.—España es tierra de vino.—Argentina. Nuevo ramal de ferrocarril. Cultivo del limonero. Obras del puerto de Mar del Plata.—Diente fósil norteamericano.—Nuevo modelo de estratigrafía.—Barco que navega contra viento, movido por el mismo viento.—Acero no empañable.—Martirio de ciencia rusa.—Peces ciegos del mar de Tiberiades.—Los modernos astilleros italianos, A. Margarit.—El ferromanganeso, Padre Valls.—Bibliografía.

«Boletín mensual de la Velocidad».—Número 6, con variado texto, de gran interés para los deportistas.

«La Acción Antoniana».—Número 30. Publica grabados y texto inmejorable, en prosa y verso.

SEÑORES LECTORES

La siguiente relación de casas y establecimientos, por vender sus géneros a un justo precio y éstos de inmejorable calidad, no dudamos en declararlos CASAS RECOMENDABLES y aconsejar a nuestros lectores que los visiten para hacer sus compras.

Establecimientos «LAUDES»

PLAZA DE LUIS VIVES, NUM. 1 Tinte y limpieza de ropas a vapor. Trajes para caballero y de señora. P. Luis Vives, 1. vida para señora.

GAMISERIA Gamborino

Basaja S. Francisco, 27

ANDREU Y SANZ

CABALLEROS, 12 TALLER DE MÁRMOL

FRANCISCO GIMENO

Sau Vicente, 88 Chocolates y bombones

Ferretería Alemana

Calle Conde Montornés, 8

CARDONA, ÓPTICO

Fonógrafos. Discos. Gemelos. Anteojos. Gran baratura. — Jabonería Nueva, 8

Lámpara EGMAR

REDUCIDÍSIMO CONSUMO

Pidense en todos los establecimientos de lámparas y en la

A. E. G. Ibérica de Electricidad

Lauria, 7 y 9-Valencia

Se necesita una señorita

que domine perfectamente la taquigrafía mecanográfica, para prestar sus servicios en las oficinas de la sucursal en esta ciudad de una compañía seria y de capital fuerte, con la retribución anual de tres mil pesetas.

Dirijan las solicitudes, acompañando los de los certificados e informes oportunos al Apartado de Correos, número 117, Valencia.

EXCELENTES MÁQUINAS

PARA COSER, BORDAR Y ZURCIR

Máquinas DIAMANT para hacer calca

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

CONCESIONARIO PARA LA REGIÓN VALENCIANA

ANTONIO MERCÉ VIRTO

EN VALENCIA: AVELLANAS, 7

EN CASTELLÓN: COLÓN, 65

Tortosa e hijo

Con la invención de nuestros aparatos 22 años de prácticos estudios curamos todas las hernias o quiebras reducidas, por voluminosas que sean.

Valencia: Bajada de San Francisco, 9, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente. Onteniente: Mayrina, 50

Batata de Málaga

Llegado el palleto «Antonio», con cargamento de batata. Depósito y venta, en el mercado central, puesto de Roig, en la misma puerta de los Santos Juanes.

Se alquila o se vende

una casa con huerto, en el pueblo de Viver, situada en el «Serrallo». Razón: Calle Luis Vives, 3, 2.º 2.º

HERPÉTICOS!!!

Curaréis maravillosamente tomando el DEPURATIVO LORAS y usando la POMADA ANTIHERPÉTICA LORAS, en pocos días. Hace desaparecer los barros, granos, costras, manchas, etc. Farmacia de la Morera y demás principales de España.

PICAZON

DE LA piel y sarna. Completa curación sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia de la Morera y demás principales de España.

Tiñase las CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva. Farmacia de la Morera y demás principales de España

ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial

GAZETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Anunciando la provisión de la cátedra de Patología general, vacante en la facultad de Medicina de Valencia.

Convocando a oposiciones para cubrir 25 plazas de toreros de faros.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta una real orden nombrando interventor de la pagaduría de la tercera región al comisario de guerra de segunda don Apolinario González.

Ya hay nuevo Gobierno

Crisis resuelta

Madrid.—Esta mañana quedó resuelta la crisis parcial surgida por la reiteración de poderes dada por don Alfonso al señor Sánchez Guerra.

Casi todos los ministros continúan en sus puestos, entrando cuatro nuevos, los señores Cañal, Ruano, Cierva (Isidoro) y Rodríguez Viguiri, quedando constituido en la forma siguiente:

Presidencia y Guerra, Sánchez Guerra.

Gobernación, Piniés. Hacienda, Ruano. Gracia y Justicia, Cañal. Estado, Bergamín. Marina, Rivera.

Fomento, Rodríguez Viguiri. Instrucción pública, La Cierva (Isidoro). Trabajo, Calderón.

Preparando la modificación ministerial

El día de ayer fué de gran ajetreo para el presidente del Consejo.

Poco después de las ocho de la mañana, recibió el presidente infinidad de visitas en su domicilio.

A las 9'15 llegó el señor Bugallá, conferenciando ampliamente con el señor Sánchez Guerra, insistiendo en su dimisión.

El presidente no quiso ni hablar de ello.

Por su parte, el señor Bugallá después de conocer la decisión del presidente de modificar el Gabinete, se mostró conforme, ofreciéndole el apoyo incondicional propio y el de sus amigos.

Cerca de las diez de la mañana llegó el señor Sánchez de Toca, durando su entrevista con el presidente hora y media.

En dicha entrevista, el presidente del Senado se expresó en idénticos términos que el señor Bugallá, respecto al apoyo personal y de sus amigos para el nuevo Gobierno.

El presidente marchó después al Ministerio de la Guerra, en donde va esperaban los señores Burgos Mazo y Domínguez Pascual, a quienes ofreció carteras en el nuevo Gobierno, reiterándole dichos señores su negativa, sin perjuicio de hallarse siempre al lado del presidente.

Después llegó el señor Argüelles, quien expuso la necesidad de abandonar la cartera de Fomento, dado el giro que toma en el Congreso el debate ferroviario.

Por muchas razones que expuso el presidente, no pudo convencer al señor Argüelles para que permaneciese en el Gobierno, viéndose obligado a aceptarle la dimisión.

Luego acudieron al Ministerio de la Guerra la mayoría de los ministros, celebrando un cambio de impresiones.

Desde el Ministerio marchó el presidente a su domicilio, donde almorzó.

A las 2'30 llegó a casa del presidente el señor Bergamín, con quien estuvo conferenciando hasta las cinco de la tarde, hora en que el señor Bergamín marchó a su casa y el presidente al hotel Ritz, volviendo a conferenciar con el señor Domínguez Pascual.

Desde el hotel Ritz se trasladó el presidente a Palacio, donde llegó cerca de las ocho de la noche.

La dimisión de Bugallá-Gabriel Maura renuncia a ocupar el Ministerio de Estado

También fué motivo de vivos comentarios la obligada dimisión del conde de Bugallá, cuya posición delicadísima se había unido a la de Ordóñez y Prida, y que con mayor motivo debía aceptar el presidente del Consejo de ministros.

La demanda del conde para que le fuera aceptada constituiría una complicación para Sánchez Guerra, puesto que los amigos de Bugallá se mostraban disgustados y este disgusto se acentuaría después de haberse aceptado la dimisión de Bugallá.

La creencia general era de que se encontraría una fórmula para que no presidiera Bugallá las sesiones, ocupando en cambio su escaño, lo que evitaría la dimisión.

Se citaban los nombres de los probables sustitutos de Bugallá, y entre ellos se citaban muy misteriosamente el marqués de Figueroa y Domínguez Pascual; pero se supone que dada la buena armonía que reina entre Sánchez Guerra y Cierva podría ser muy posible que éste ocupara la presidencia de la Cámara.

Se sabe que Sánchez Guerra trabajó lo indecible para que el hijo de Maura, don Gabriel, ocupara la cartera de Estado.

Maura se negó a ello y mandó expresamente a su hijo Gabriel para que hablara con Sánchez Guerra.

La conferencia duró cerca de una hora y pareció que a pesar de los muchos argumentos que Sánchez Guerra empleó para convencer a Gabriel Maura, éste le dijo que estaba seguro de que si aceptaba produciría un gran disgusto a su padre.

En vista de ello, Sánchez Guerra una vez fracasados sus intentos, pensó en Rodríguez Viguiri, y como éste pertenece a la carrera consular y no tiene altura suficiente para ocupar la cartera de Estado desistió y se decidió a encargarse de la misma a Bergamín.

Bergamín opuso algunos reparos, pero a la postre, después de reiteradas consideraciones del presidente del Consejo que convencieron, aceptó, siendo acordado que ocupara la cartera de Estado.

Burgos Mazo rechaza toda colaboración con los ciervistas

También desea la Sánchez Guerra que se encargara Burgos Mazo de la presidencia, pero éste al en-

terarse de la forma en que estaba constituido el nuevo Gabinete, lo rechazó.

Parece que después de enterarse de que en el nuevo Gobierno formaba parte un ciervista fué tan ruda su negativa a aceptar, que llegó a decir al presidente:

«Si entra un ciervista en el Gobierno, no habrá en toda España bastantes detritus para enterrar al partido conservador.»

Los nuevos ministros

El presidente salió de Palacio una hora después, manifestando a los periodistas que don Alfonso había aprobado la modificación ministerial.

Añadió el presidente que los nuevos ministros jurarían hoy a la una de la tarde.

Probablemente—añadió—celebraremos luego Consejo, para cambiar impresiones y enterar a los nuevos ministros de la situación política actual.

La crisis, explicada por el subsecretario

El subsecretario de la Presidencia preguntó esta mañana a los periodistas si tenían la explicación de la crisis, y al contestarle aquéllos que solo conocían las explicaciones que se habían publicado en los periódicos, contestó lo siguiente:

«Desde el momento en que el señor Cambó presentó su proposición para que se hicieran efectivas las responsabilidades, aunque dentro de determinadas condiciones, los señores Fernández Prida y Ordóñez se creyeron obligados a dimitir por haber formado parte del Gobierno aludido por el señor Cambó.»

Como el señor Bugallá había formado parte también de aquel Gobierno, se creyó asimismo en el caso de dimitir, aunque en realidad esta actitud únicamente la basaba en una cuestión de delicadeza.

Ante esta actitud, el presidente quiso presentar la cuestión de confianza y llevó a don Alfonso las dimisiones de todos los ministros.

Como ustedes ven, la crisis ha sido archiparlamentaria.»

Un periodista: —¿Insiste el señor Bugallá en presentar la dimisión?

El señor Marfil: —Sí, pero confío en que se le hará desistir.

Terminó diciendo: —Por encargo del presidente debo decir a ustedes que los conservadores han dado todo género de facilidades para la solución de la crisis.

El periodista: —¿El partido conservador habrá quedado dividido?

El señor Marfil: —Nada de eso; unido y compacto y bajo la jefatura indiscutible del señor Sánchez Guerra.

El periodista: —¿Y el señor Bugallá?

El subsecretario: —También queda dentro del partido conservador.

Añadió que en la sesión de mañana en el Senado comenzará la discusión de la proposición del señor Tormo acerca del suplicatorio para procesar al general Berenguer, y si queda autorizada se procederá a la lectura de la proposición del señor Cambó en el Congreso.

El juramento de los nuevos ministros

A la una de la tarde llegaron a Palacio el presidente, de uniforme, y los señores Bergamín, Cañal, Rodríguez Viguiri y La Cierva (don Isidoro), de frac.

Los periodistas felicitaron a los nuevos ministros, y momentos después llegó el señor Ruano, también de frac.

El presidente procedió a tomar el juramento a los nuevos ministros en la forma acostumbrada, rodeado a don Alfonso el general señor Milans del Bosch, el marqués de la Torre y personajes palatinos.

A la salida

A las dos menos cuarto de la tarde salieron los ministros de Palacio. Dijo el señor Sánchez Guerra que se habían retrasado porque después de la ceremonia don Alfonso había hecho algunas preguntas a los nuevos ministros.

Después añadió: —Esta tarde a las cinco celebraremos Consejo, y mañana se presentará el nuevo Gobierno a las Cortes.

Dimisión

Ha presentado la dimisión de su cargo el subsecretario de Instrucción señor Castel.

Créese que se encargará de la Dirección general de Comunicaciones.

Comentarios a la solución de la crisis

Los círculos políticos se vieron ayer animadísimo.

Al conocerse la modificación, produjo enorme sorpresa el cambio de cartera de Bergamín. Nadie se lo explicaba.

También sorprendió que al hacerse la modificación con más de tres carteras, no hubiera sido sustituido también el señor Piniés.

Nadie concede vida a este Gobierno, creyéndose que esta misma semana volverá a surgir la crisis total, haciéndose un cambio radical, dándose entrada a otros sectores políticos.

Se ha comentado una frase del conde de Romanones, creyendo que no era posible que hubiera ningún ministro nuevo.

Por su parte, los conservadores se las prometen muy felices, creyendo que fuera ya del Gobierno los ministros encartados, quedaría la situación despejada para discutir en el Congreso la proposición del señor Cambó y la ponencia de los liberales sobre responsabilidades.

Creían que en la votación de mañana en el Congreso, el Gobierno obtendría mayoría suficiente para continuar gobernando.

Por su parte, los elementos liberales sospechan ocurra todo lo contrario de lo que creen los conservadores, pues el problema queda en pie en el mismo estado que se hallaba, sin que la entrada de los elementos ciervistas haya modificado en lo más mínimo; por lo contrario, porque esto perjudicaría más que beneficiaría a Sánchez Guerra.

También se ha comentado vivamente la obligada dimisión del presidente del Congreso, señor conde de Bugallá.

Si por motivos de delicadeza dimiten Ordóñez y Prida, con mayor motivo debe dimitir el presidente de la Cámara.

De caza

Ayer marcharon a Riofrio don Alfonso con el príncipe Fernando de Baviera, su hija Pilar, el infante don Alfonso, marqués de Viana, duque de Macedonia y algunos otros aristócratas.

Se cobraron 40 reses.

Otra entrevista

Esta mañana han conferenciado en el local del Monte de Piedad, después de terminada la fiesta oficial, los señores Sánchez Guerra y conde de la Mortera.

Dice Bergamín

El señor Bergamín conversó esta mañana con los periodistas.

Por la forma—dijo—en que relatan los periodistas mi conversación acerca de la concesión de la cruz de la Legión de Honor parece deducirse que yo hablé de esta distinción en tono despectivo.

Yo lo que dije es que no contaba con méritos para obtenerla, y esto hace que sea mayor mi agradecimiento.

«El Economista» ha dicho que el Gobierno proyecta un empréstito de consolidación, amortizable al 5 por 100, al tipo 90.

El Gobierno no ha pensado en ello ni pensará hasta conocer si no necesita recurrir a los préstamos del Tesoro.

En caso de acordarse, se le dará la mayor publicidad posible.

La zona occidental de Marruecos se halla pacificada por completo hasta el extremo de que dentro de unos días podrán ser repatriados unos 22.000 hombres.

Indispuesto

El señor Calderón no asistió a su despacho, por encontrarse indispuesto.

Visita

Visitó al señor Sánchez Guerra en el Ministerio de la Guerra el presidente de la Diputación de Vizcaya, que marcha a Melilla para hacer entrega de la estación de desinfección costada por aquella Corporación provincial.

Notas de Marruecos

Tetuán.—Es objeto de muchos comentarios el hecho de que el sultán del Raisuli y los 400 indígenas que se presentaron a someterse, fuesen perfectamente armados.

Se habla de un cambio de moros notables.

El actual almohacen ha sido nombrado moyordomo mayor del palacio del jalifa.

Hoy han marchado a Melilla el general Castro Girona, el secretario de la alta Comisaría señor López Ferrer y el jefe de Intendencia señor González.

Permanecerán en dicha plaza varios días para resolver asuntos del protectorado, a los que se atribuye gran importancia.

Don Alfonso en el Monte de Piedad

Esta mañana a las once y media, don Alfonso, de uniforme de capitán general, con sus ayudantes, se trasladó al edificio donde se halla instalado el nuevo Monte de Piedad, siendo recibido por el presidente del Consejo, las autoridades y las personas del Consejo de Administración.

El marqués de la Mina pronunció un discurso alusivo, dedicando grandes elogios al fundador de esta institución, señor marqués de Pontejos.

Gran liquidación

Almacenes de Relojería, Platería y Bisutería a precios de fábrica.

A BÀGUENA, S. A. Santa Irene, 1, enf.

Por dejar el negocio al por mayor, se liquidan todas las existencias de los

Caja de Ahorros, que quedan limitadas a 5.000 pesetas, mostrándose partidario de que no exista limitación ninguna.

Don Alfonso e invitados fueron obsequiados con un lunch, formalizando las operaciones de la imposición de cartillas por valor de una peseta para él y para el príncipe e infantes.

Asimismo dispuso que se concediesen cartillas por valor de 200 pesetas para los pobres, costeándose las de su bolsillo particular.

Al salir don Alfonso a la calle fué aclamado por el público.

El Consejo, para solemnizar la fiesta del día, repartió entre los pobres donativos por valor de 25.000 pesetas.

Bergamín dice que en breve se repatriarán 22.000 hombres

El señor Bergamín recibió a los periodistas esta mañana, despediéndose, por pasar al Ministerio de Estado.

Les manifestó que tenía noticias muy satisfactorias de Marruecos, pudiendo afirmar que la zona occidental está completamente pacificada, hasta el punto de que en breve se repatriarán 22.000 hombres más.

La fiesta de los artilleros

En la iglesia de los Jerónimos se ha celebrado la fiesta de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros.

Del atraco al cajero de la Tabacalera

La policía de Madrid ha detenido a un individuo que decía llamarse Hilario Peña López, de 26 años, como coautor del atraco de que fué víctima en Valencia el cajero de la Tabacalera.

El detenido ofreció gran resistencia al ser conducido a la Comisaría del distrito del Centro; hubo que llevarle a la fuerza.

Ya en este departamento de policía intentó arrojararse por un balcón.

Resulta que el individuo de referencia no se llama como se ha dicho, y el domicilio que dió es falso, pues en los archivos de la Dirección general de Policía ha sido identificado con el nombre de Manuel Martínez, de la corte, ladrón profesional y que ha sufrido condena por homicidio.

Asamblea arrocera

Reunidos los componentes de la Junta regional de la Unión Agrícola Arrocera, y después de dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo por esta entidad para conseguir del Gobierno las peticiones hechas en las instancias presentadas en 6 del pasado Octubre y de las contestaciones recibidas, especialmente la de las Compañías ferroviarias, se acordó por unanimidad telegrafiar nuevamente al Gobierno para que atienda las peticiones que se le hicieron, ya que lo contrario sería la ruina agrícola arrocera, y contestar a las Compañías de ferrocarriles, haciéndoles ver que sería mayor el tráfico del arroz si las tarifas fueran más económicas, por que la inmensa mayoría de los que en la actualidad se manda por carbón se remitiría por ferrocarril, y que si bien el trigo necesita ciertas manipulaciones para convertirlo en harina, no por ello el arroz deja de ser sustancia alimenticia de primera necesidad, y como a tal se ha considerado siempre en tasas, impuestos de exportación, etcétera, y por fin, que si se realizan la mayoría de las expediciones al detall es porque de esta forma se remite en seguida, aplicándole tarifas más elevadas en cambio.

Al mismo tiempo se acordó pedir a dichas Compañías de ferrocarriles admitan las facturaciones de vagón completo aunque no tengan el vagón, entregando el talón correspondiente y cargando la mercancía por cuenta de la Compañía, para que el remitente abone luego el importe de esta operación, pues de lo contrario se originan enormes perjuicios a la industria y al comercio.

También se acordó recordar a la Compañía Transatlántica la petición hecha de que sus barcos hagan escala en el puerto de Valencia en sus viajes de ida y vuelta a América y especialmente a la Argentina.

FAJA BRINSSON

Modelo exclusivo para vientos volúmenes y operados y delicados. He onomatopéyica para el estómago, riñón, bigado, matriz, etc. Se adapta como un guante y reduce el vientre más rebalde. El especialista del INSTITUTO, estará en

Y VALENCIA los días 6 y 7 del actual y recibirá en el HOTEL INGLÉS, plaza Camaleón.—En ALICANTE, 8 y 9, HOTEL REINA VICIÓR A.

Señores arquitectos y maestros de obras

Las fachadas y paredes exteriores de los edificios, enlucidos con FLOR DE CAL HIDRAULICA MARCA «LA PASTORA» — resisten las humedades, lluvias y cambios atmosféricos, sin alterarse, descomponerse ni desmenuzarse.

Las paredes interiores, enlucidas con la misma cal, retienen por tiempo indefinido las pinturas y papeles del decorado, sin que las alteren las humedades ni variaciones de temperatura.

PRECIO: Clase superfin, 52'50 pts. tonelada Clase extra. . . 45'00 pts. tonelada

Estos precios se entienden sin envases, sobre vagón Ribarroja.

Dirigir los pedidos al despacho en Valencia.

SALVADOR PEYDRO AZNAR GOBERNADOR VIEJO, 7

Teléfono 977

Siempre que escriba al

Diario de Valencia

ponga en el sobre APARTADO 122 De no hacerlo así, nos causa graves perjuicios.

Administración de Aduanas de Valencia

EDICTO DE SUBASTA

El día 11 del actual, a las 10'30 horas, se dará principio en esta Administración, a la venta en pública subasta de las mercancías que se detallan a continuación, procedentes de abandono, las cuales se encuentran en los almacenes de esta Aduana:

Expediente núm. 18/922. — Lote único. Cinco cajas Y. F. V., peso bruto 652 kilogramos, conteniendo 456 kilos peso neto, deducida la tara oficial del 30 por 100, vasos vidrio ordinario, sin grabado, talla ni decorado, a 0'25 pesetas el kilo, 114 pesetas.

Expediente núm. 10/922. — Lote único. Una caja A. K., peso bruto 20 kilogramos, conteniendo 7 kilos incluso empaques interiores, juguetes, a 1 peseta kilo, 7 pesetas.

Expediente núm. 22/922. — Lote único. Un bulto Rod., peso bruto 12 kilogramos, conteniendo un triclo para niños y scooter, 35 pesetas.

Expediente núm. 27/922. — Lote único. Cuatro fardos J. L., peso bruto 63 kilogramos, conteniendo 61 kilos tejido de papel, a 0'50 pesetas kilo, 30 pesetas. Cuatro arpilleras, envase del anterior, 1. Importe total de este lote, 32 pesetas.

Expediente núm. 14/922. — Lote único. Dos cajas M. número 127/8, peso bruto 245 kilogramos, conteniendo 212 kilos tapones de latón para tubos, 636 pesetas. Tres kilos herramientas, de menos de un kilo de peso cada una, 9. Importe este lote 645 pesetas.

Expediente núm. 20/922. — Lote único. Una caja R. S. núm. 1.099, peso bruto 85 kilos, conteniendo 72 kilos sombreros de paja para niños, 144 pesetas. Trescientas setenta gorritas de algodón para niños, 740. Importe este lote 884 pesetas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público, con las advertencias siguientes:

Primera. No se admitirán posturas que no cubran el tipo de tasación de cada lote.

Segunda. Será de cuenta del rematante satisfacer el importe de los derechos reales y el de los anuncios de esta subasta.

Tercera. Que para tomar parte en la misma se habrá de depositar, antes de la hora fijada para la subasta, el 10 por 100 de la valoración, advirtiéndose que dicho depósito quedará a favor de la Hacienda si el adquirente no hiciera entrega en el acto del remate, de la totalidad del importe del mismo.

Valencia 1.º Diciembre de 1922. — El administrador, Juan B. Busutil.

LA HERNIA

Grandioso invento Brinsson SU CURACION

LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos. Asegurar la CURACION es un desafío y denuestra desconocer el origen y proceso de la HERNIA. EL INSTITUTO MODEIRNO de MADRID, PLAZA DE SANTA ANA, 11, por su gran experiencia en la curación de la HERNIA MAS VOLU-MINOSA, con el GRAN INVENTO BRINSSON, con la última palabra de la ciencia, y lo somete al examen de toda la clase médica. El sistema BRINSSON, permite todos los trabajos sin molestia, EVITA los peligros de la estrangulación, es inofensivo y al mismo tiempo. LOS NIÑOS SE CURAN RADICALMENTE.

Modelo exclusivo para vientos volúmenes y operados y delicados. He onomatopéyica para el estómago, riñón, bigado, matriz, etc. Se adapta como un guante y reduce el vientre más rebalde. El especialista del INSTITUTO, estará en

Y VALENCIA los días 6 y 7 del actual y recibirá en el HOTEL INGLÉS, plaza Camaleón.—En ALICANTE, 8 y 9, HOTEL REINA VICIÓR A.

No compre sus zapatos...
sin visitar los grandes almacenes
CASA COGOLLOS - San Vicente, 120
donde encontrará un gran surtido en todas clases y formas, tanto para SEÑORA, como para CABALLERO y NIÑO, a precios muy reducidos

Almorranas Elenorragias
Curación en muy pocos días con la **PO-MADA ANTHEMORRHOIDAL VALENCIANA PALACIOS**. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.
Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia
OBRA UTILISIMA

«La moralidad en el teatro y en el cinematógrafo»
Por don José María González de Bohavari
Académico del Reino y catedrático de la Universidad de Valladolid
Con un prólogo del excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid
Esta segunda edición, que acaba de publicarse, contiene además de la crítica sustantiva y del análisis que el autor hace de la materia, más de 2.000 obras censuradas.
Su precio es SEIS PESETAS y está de venta en Madrid en casa del depositario, don Jaime Maestro, plaza de San Gregorio, 3, y en Valencia en las librerías de Maquigat, Ortega y Vida de Alvaro Chivilla, calle de Zaragoza.

Alfombras, alfombras de seda, alfombras de lana...

Eclesiásticas La fiesta de San Pedro Pascual

La fiesta de San Nicolás de Bari

Oposiciones a una Canonjía

Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

Alfombras, alfombras de seda, alfombras de lana...

La fiesta nacional CARPIO

Alfombras, alfombras de seda, alfombras de lana...

Castellón El directo Zaragoza-Castellón

Alfombras, alfombras de seda, alfombras de lana...

Sucesos El atraco al cajero de la Tabacalera

Alfombras, alfombras de seda, alfombras de lana...

Gacetillas Movimiento de población en el día de ayer

Alfombras, alfombras de seda, alfombras de lana...

Gacetillas teatrales OLYMPIA

Alfombras, alfombras de seda, alfombras de lana...

AL CERRAR

Barcelona

Table with 2 columns: Bolsa, Bolsín. Lists various market prices for different regions like interior, exterior, colonial, etc.

Foot-ball

Ayer hubo diversos partidos de foot-ball para disputarse el campeonato regional entre los de primera categoría. El resultado del partido fué el siguiente: Barcelona contra Centro Deportivo de Sabadell, tres goals el primero contra uno.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado, Juan Manén, Vicente Soler, Juan y Guillermo Martí, acusados de terroristas peligrosos, pertenecientes a una banda de acción y autores del último atraco a un empleado de la fundición Nuria, ocurrido a las doce del día del pasado sábado, robándole 4.000 pesetas.

Vista de una causa

Esta mañana, a las diez, ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa que, por asesinato de Salvador Coll, se sigue contra Angel La Torre, Pedro Bautista Palau y Jacinto Vila.

Defienden a los procesados los abogados madrileños señores Serrano Batanero, Baixader y Barrobero. El fiscal pide para La Torre y Palau la pena de muerte, y para el Vila, 14 años, ocho meses y un día de cadena temporal.

Los procesados han negado su participación en el hecho. Han manifestado que en un principio declararon su participación en el delito por malos tratos de la policía.

Uno de ellos dijo que en el calabozo le enseñaron dos cadáveres ensangrentados, amenazándole con igual suerte si no declaraba su culpabilidad.

El presidente preguntó a los procesados qué oronión tenían acerca de los hechos que se debatían, y el defensor señor Serrano Batanero le llamó al orden, diciéndole que se circunscribiera en sus preguntas a lo que dispone la ley.

Entonces el presidente declaró que debía abstenerse el tribunal de hacer consideraciones, si no por deber, por cortésia.

Compareció el mozo de escuadra que es el que descubrió el cadáver en Montjuich.

No reconoció a ninguno de los procesados. A la una de la tarde se suspendió el juicio, para continuarlo mañana.

La Patrona de la Artillería

Se ha celebrado con solemnidad la festividad de Santa Bárbara, Patrona de la Artillería.

Las tropas de esta arma han oído Misa en los cuarteles, y esta tarde, después de los ranchos extraordinarios, se han verificado diversos festejos.

En Santa Mónica se han celebrado Misas rezadas. A las diez se ha celebrado un solemne oficio en la iglesia de los Carmelitas, costeado por la Asociación de Señoras de Santa Bárbara.

Han asistido el capitán general y el gobernador civil.

Tranquilidad

Esta noche, al retirarse del Gobierno civil los periodistas que hacen información en aquel centro, encontraron en la escalera al gobernador, que regresaba de paseo con su señora.

Interrogáronle y dijo que pocas cosas tenía que decir, pues reinaba tranquilidad en toda la provincia. Añadió que había recibido noticia oficial del nuevo Gobierno, y que creía consolidada la situación.

El fascismo en Barcelona

En la casa de los italianos ha dado una conferencia el general fascista Novelli. La concurrencia fué muy numerosa, abundando las señoras. El conferenciante vestía la histórica camisa negra.

Dijo que el movimiento fascista, más que político, era un movimiento colectivo. Explicó la significación del fascismo y los procedimientos que ha

empleado en la lucha con los comunistas y cómo organizó sus actos más importantes.

Ensalzó el programa del fascismo. Ensalzó la figura de Mussolini, de quien dijo que es un espíritu concentrado, tiene talento analítico, voluntad de acero y brazo de granito.

Terminó diciendo que el fascismo ha evitado el triunfo del bolcheviquismo en Italia. Fué muy aplaudido.

Al terminar, muchos de los concurrentes prestaron juramento fascista.

Asamblea

La Acción Catalana ha convocado para el día 9 a una asamblea para elegir el Consejo central.

A Madrid

Esta noche, en el expreso, han salido para Madrid los diputados señores Cambó, Bertrán y Musitu y otros.

Se proponen intervenir en el debate de mañana en el Congreso.

Fallecimiento

Comunican de Gerona que ha fallecido el muy ilustre señor Vicario Capitul de aquella diócesis, doctor Mata.

Table with 2 columns: Madrid, Cierre de la Bolsa. Lists market prices for various goods like interior, exterior, amortizable, etc.

Parte oficial

Madrid.—El parte oficial recibido del alto comisario desde Tetuán, dice lo siguiente: Según anunció a vuecencia, hoy ha tenido lugar acto presentación y acatamiento a su alteza el jalfi y al Maghzen de jefes cabileños pasada rebelión seguían en la lucha al cherif Raisuli, cuyos parientes y allegados también han dado pleno testimonio en esta ocasión de sumisión al Maghzen y adhesiones a España; según me participa el grn visir, su alteza el jalfi ha quedado muy complacido, y el Maghzen plenamente satisfecho acto hoy realizado después de presentación al jalfi, al que asistieron más de 400 cabileños. Vinieron visitarme jefes y parientes Raisuli, pronunciando Muley Mustafá elocuente discurso ratificando sumisión y leal adhesión a nuestra nación y siendo portador de respetuoso saludo del Raisuli para don Alfonso y para mí, contesté en términos adecuados al importante acto que se realizaba. Remito a ministro Estado copia discursos. En territorio Melilla, en posiciones avanzadas Tizi Aza, resultaron heridos graves bala por disparos sueltos, soldados Ingenieros José Beladrid Benich y José Vives Ferrer, y el del batallón Guadalajara Lorenzo Tarancón, que falleció ayer a las ocho de la noche.

Cañal se posesiona

Esta tarde se posesionó del cargo el señor Cañal, cambiando con el señor Ordóñez las frases de rubrica.

Han dimitido el subsecretario y los directores generales de Registros y Prisiones.

El señor Cañal añadió que daría cuenta de dichas dimisiones en el Consejo de esta tarde.

Lerroux no cree duradera la solución

Interrogado el señor Lerroux sobre la solución de la crisis, manifestó: «Creo que la solución de hoy no será la solución para mucho tiempo».

Crece que no hablará el martes, porque habrá diálogo, y él hablará el último.

Cambó y su proposición

Varios periodistas intentaron obtener del señor Cambó el texto de la proposición que presentó en el Congreso, sin conseguirlo.

Ante las gestiones que hicieron los reporters, el señor Cambó contestó: A mí mismo me han negado la copia. Y subrayó esta frase: A mí mismo.

Eso se ha prestado a muchos comentarios. La proposición se encuentra en manos del presidente de la Cámara, y no se facilitará hasta que se lea en la sesión.

Bergamín siempre jocoso

Se ha comentado mucho una frase de Bergamín, cuando el señor Sánchez Guerra le comunicó su pase al Ministerio de Estado.

El señor Bergamín, con chanza malagueña, le dijo: Por Dios, Pe-

pe, me quitas Hacienda y me haces tomar Estado, y eso a mis años.

La Cierva está muy contento. Varios periodistas visitaron esta tarde al señor La Cierva, quien se mostraba satisfecho por el nombramiento de su hermano.

El señor La Cierva dijo: Este no es solamente para mí un hermano, sino un hijo.

Un periodista le dijo: Entonces no hay que preguntarle cuál es su actitud.

—El efecto, tengo una gran alegría, para qué he de ocultárselo a ustedes, y mi actitud es de franco apoyo al Gobierno.

—Y su opinión en cuanto al momento presente? —Entiendo que nada práctico se hará si las pasiones no se calman. Las cosas que están en el tapete no pueden resolverse apasionadamente.

Cortes hasta Navidad. Persona allegada al jefe del Gobierno manifestó que éste tenía el propósito de suspender por unos días las sesiones de Cortes para plantear la crisis, resolverla y presentarse en el Parlamento después de las vacaciones de Navidad; pero ha preferido hacerlo para evitar que se dijera que pretendía hurtar al Parlamento el resultado de la crisis.

Otro en mi lugar—dícese que dijo Sánchez Guerra—fuera escoteado por unos días la presentación en las Cortes.

Bugallal no recibe. Los periodistas intentaron esta tarde visitar al señor Bugallal, que estuvo toda la tarde en su domicilio; pero se negó a recibir visitas, aún las más allegadas.

Más comentarios a la solución. Esta tarde fué muy comentada la solución de la crisis en los círculos políticos.

Desde luego, se consideraba un triunfo para el presidente del Consejo el conseguir el apoyo del señor Cierva.

Sin embargo, alguna personalidad decía que el triunfo hubiera sido completo si hubiera nombrado a don Darío Bugallal, porque de ese modo su hermano no dejaría la presidencia del Congreso.

Añadía que si éste insistía en dimitir no se daría por resuelta la crisis.

Piniés y don Millán. Molestados algunos diputados por las manifestaciones del señor Piniés, que implican el mantenimiento en el cargo del señor Millán de Priego, se proponen reproducir mañana el interrumpido debate sobre la cuestión escolar.

Por la unión de los conservadores. Hoy era general la creencia de que el señor Sánchez Guerra, con el planteamiento de la crisis y el apoyo del señor Cierva, sólo ha atendido a la unión de los conservadores, realizando con este motivo una intensa labor con este fin, pues se ha comprobado que gestionó del señor Maura que facilitase como ministro a su hijo Gabriel.

El señor Maura se negó a ello, porque tenía que mantener su voto favorable a que se exijan responsabilidades.

A pesar de este fracaso, se dice que el señor Sánchez Guerra tiene el propósito de preparar un acto en pleno Parlamento para atraerse a los mauristas, y se cree que lo conseguirá.

Consejo de ministros a la entrada. A las cuatro de la tarde llegó el señor Sánchez Guerra a la Presidencia, donde a las cinco estaba convocado el Consejo.

A poco de llegar recibió la visita del primer vicepresidente del Congreso, señor marqués de Arriucea de Ibarra, quien iba acompañado del obispo mayor de la Cámara.

A las cinco menos cuarto llegaron don Isidoro Cierva y Ruano; pero ambos se limitaron a aceptar las felicitaciones.

Luego llegó el señor Cañal, manifestando que venía de posesionarse de la cartera de Gracia y Justicia, sin que el acto fuera revestido de ninguna solemnidad.

El ministro de Estado dijo que no decía nada, porque su misión, como diplomático, era callar.

Los demás ministros dijeron que el Consejo se reduciría a un cambio de impresiones.

A LA SALIDA. El Consejo terminó a las nueve de la noche, no facilitándose ninguna nota oficiosa.

Al salir el presidente nos manifestó que el Consejo se invertiría imponer a los nuevos ministros de la situación de Marruecos.

Acercas de la situación parlamentaria hubo un ligero cambio de impresiones, y por último, dijo el presidente que respecto a los altos cargos se había acordado no aceptar las dimisiones; pero que si hubiese algunos de los que los ocupan que insistieran en dejarlos, se procedería de acuerdo los ministros respectivos con el jefe del Gobierno.

Ampliación del Consejo

En realidad poco cabe ampliar a las manifestaciones del presidente, pues el Consejo se limitó a imponer a los nuevos ministros de los asuntos del Gobierno.

Se habló de los debates parlamentarios y se convino en que mañana siga la discusión de la ponencia liberal, en la cual intervendrá el señor Lerroux.

También se decidió que mañana se reúnan las secciones del Congreso.

Se procurará que dichas secciones autoricen la lectura de la proposición del señor Cambó.

Aunque nada se ha asegurado en concreto en la referencia, se asegura que el Gobierno se propone dar la batalla oponiéndose a que se tome en consideración.

En el caso de perder la votación, o sea en que el Congreso tomara dicha proposición en consideración, se planteará inmediatamente la crisis total.

No se cree que esto resulte, pues el Gobierno tendrá alguna mayoría, aunque sea exigua.

También se aprovechará la presencia de todos los diputados para votar la ponencia de los liberales, que también será rechazada.

Se decidió que al abrirse mañana las sesiones en el Congreso y Senado, el presidente del Consejo explique brevemente la crisis.

Se sabe que las oposiciones no darán importancia a este debate de la crisis, con objeto de que continúe de lleno en de las responsabilidades y para poder votar el miércoles la ponencia liberal.

Se ha acordado prohibir la manifestación que organizaba el Ateneo para el día 10.

Altos cargos

Se ha acordado el nombramiento de los siguientes cargos: Subsecretario de Hacienda, señor Estrada.

De Fomento, don Nicolás de las Alas Pumarifo.

De Instrucción pública, señor Espi.

Director de Comunicaciones, señor Peña (ciervista).

Director de Enseñanza, señor Lázcano.

Director de Bellas Artes, señor Osea (ciervista).

Lo que dice la Prensa. «El Siglo Futuro» dice, acerca de la solución de la crisis, que el Gobierno se ha reforzado mediante la cooperación de los ciervistas, profirrogando así la vida del Ministerio unos días más.

«La Acción», titulándolo «Del pueblo al rey», inserta un extenso artículo, repitiendo sus observaciones sobre la política actual y proponiendo la disolución del Parlamento, transformando el sistema mediante un decreto.

Seguidamente expone las reformas que deben adoptarse en todos los órdenes de la vida nacional.

«Diario Universal» considera sorprendente el planteamiento y tramitación de la crisis.

«La Epoca» asegura que la crisis ofrece la nota esencial de sinceridad, por el planteamiento y rapidez de la tramitación. Se trata de una crisis netamente parlamentaria.

«El Mundo» dice que el apoyo de Cierva equivale a dar la puntilla al presidente del Consejo, pues los votos de los ciervistas son menos que los de los bugallalistas.

Presagia una nueva crisis total para el día 15.

Ovaciones, música y cohetes a Ruano

Santander.—En el correo del domingo llegó el señor Ruano a esta capital.

A las nueve de la noche le comunicó el señor Piniés su nombramiento para ministro.

Al saberse la noticia en la ciudad se presentó frente al domicilio del señor Ruano una gran manifestación, vitoreando al nuevo ministro, al partido conservador y al señor Sánchez Guerra.

Momentos después surgió una banda de música, y el público se entretuvo tirando cohetes.

Por la noche salió el señor Ruano con dirección a Madrid.

da por la Asociación, sobre represión de la blasfemia, el presidente de la Juventud Católica Española don Gerardo Requejo.

El conferenciante, que fué muy ovacionado, disertó contra la blasfemia desde el punto de vista legal y social.

Aludió a la blasfemia doctrinal de cátedra, del Parlamento, Ateneo, mitin y Prensa, y de todas las libertades que han traído a España a la triste situación presente.

Elogió calorosamente al Jesuita don Alfonso Torres, que acabó de regresar de América, donde ha hecho una admirable labor cultural, de la que ha hablado toda la Prensa americana, sin que la española haya dicho ni una sola palabra.

Parte oficial de Marruecos. El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

Según me comunica el comandante general de Melilla, se han recibido confidencias de que se ha entablado una lucha entre los parciales de Abd-el-Krim y los de Amar Hamido, habiendo incendiado estos varias casas y continuando el tiroteo entre ambos bandos.

Soldados de cuota licenciados

Bilbao.—Contestando a la consulta que se le hizo sobre los soldados de cuota, el subsecretario de Guerra ha escrito anunciando que ha dispuesto el licenciamiento de los cuotistas del 21 que prestan servicio en la península, Baleares y Canarias, quedando excluidos del licenciamiento los reclutas del 23 y 21 que se hallan en Marruecos, dadas las circunstancias extraordinarias que concurren.

Sargento moro herido

Cádiz.—En el vapor «Reina Victoria», procedente de Larache, llegó el sargento de Regulares indígenas Mohamét, herido de un balazo en el muslo derecho.

Se le hospitalizará en Carabanchel.

Un voto romanonista

Madrid.—El conde de Romanos ha encargado al señor Azpeitia que mañana, después de apoyar el voto particular que tiene presentado al dictamen del auditorio para procesar al general Berenguer, lo retire para evitar que votándolo por partes pase el asunto a la jurisdicción civil.

Bugallal, dimite

A pesar de las gestiones que ha realizado el señor Sánchez Guerra para que el señor Bugallal desista de su dimisión, éste la ha mantenido y mañana se leerá a primera hora en la sesión del Congreso.

La dimisión de Argüelles

Esta noche se ha sabido que el señor Argüelles ha dimitido porque no se prestaba a modificar el proyecto ferroviario del señor Maura y por el cual pudiera tener el Gobierno alguna resistencia en las Cortes.

Su dimisión, además, le ha facilitado al presidente la combinación que ha realizado, pues dicen que hubiera tenido que vencer algunas dificultades para la designación de las carteras.

El señor Bugallal ha manifestado esta noche que ésta ha sido la verdad de la dimisión del señor Argüelles.

En el Senado, mañana

El señor Sánchez Guerra se presentará mañana primero en el Senado, donde explicará la crisis, y luego irá al Congreso para presentar a los nuevos ministros.

Mejora del servicio ferroviario

Murcia.—Hoy ha empezado el servicio del rápido diurno de Madrid, con enlace en Chinchilla con el procedente de Valencia.

La opinión elogia la mejora, debida a la campaña sostenida por el diario «La Verdad».

Una loca incendio una iglesia

Oviedo.—En el inmediato pueblo de Viella, Carmen Montes, de 26 años, que tenía perturbadas las facultades mentales, solía escaparse de casa. Anoche, según su costumbre, se marchó, entrando en la iglesia. Recorrió las dependencias, subió a los altares y revolvió los armarios, encontrando varias cajas con cirios. Extrayendo éstos, fuélos colocando en una larga fila, encendiéndolos. Después se situó en medio y se arrojó para rezar. Algún cirio prendió en los cortinajes, propagándose rápidamente el fuego. Cuando acudieron los vecinos, la iglesia estaba destruida enteramente, y la loca salía cantando entre las llamas. Resultó ileso.

Los estudiantes

Oviedo.—Los estudiantes de la Universidad marcharon a sus casas, imponiendo definitivamente las vacaciones y corriendo la suerte de sus compañeros madrileños.

En los restantes centros no se han interrumpido las clases.

El pleito foral

Vigo.—Las Directivas de las Sociedades federadas y Casa del Pueblo, con asistencia de representantes

tes de Pontevedra, Marín, Redondela, Puentearas, Tuy, Cangas de Moaña, y Sociedades agrarias, Ayuntamiento de Vigo y labradores, en reunión celebrada anoche, acordaron declarar la huelga general por solidaridad con los campesinos de Tuy, como protesta contra los sucesos de Guillarey, auxiliándose económicamente.

Se ignora la fecha de declaración de la huelga.

Igual acuerdo tomaron las Casas del Pueblo de Tuy, Orense, Pontevedra, Santiago, Villaverde y otras.

En sesión de anoche, el Ayuntamiento, a propuesta del concejal socialista señor Botana, acordó por unanimidad hacer constar en acta la condonación por los sucesos de Guillarey, pedir al Gobierno se abra una amplia información, depurar responsabilidades, castigar a los culpables y pedir la inmediata solución del pleito foral.

El ex rey Constantino

Palermo.—El ex rey Constantino se halla muy afectado a causa del fusilamiento de los ex ministros, acto que, dice, ser incalificable.

Constantino ha pedido al rey de Italia que intervenga para evitar nuevas víctimas.

Boda imperial

Pekin.—Hoy se ha celebrado la boda del ex emperador de la China, desplegándose en la ceremonia el fastuoso ritual por que se regía la antigua corte china.

Monumentos a Bolívar y Cervantes

Dijo hoy el alcalde a los representantes de la Prensa que había recibido la visita del representante de Venezuela, que le había expresado el agradecimiento por la moción presentada para emplazar el monumento a Bolívar en Madrid, y que le había prometido fomentar la suscripción para engrasar la iniciada para erigir el monumento a Cervantes.

Noticias de Bilbao

El Juzgado ha instruido diligencias con motivo de la agresión hecha al tranviario esquiro, que al retirarse le dispararon varios tiros, ignorándose quién.

Una comisión de tranviarios ha visitado al gobernador para protestar de las agresiones, considerándolas contraproducentes.

Ha terminado el nuevo plazo concedido por la empresa de los tranviarios para que los tranviarios puedan solicitar el reintegro individualmente.

Como ninguno acudió a solicitarlo, la empresa depositará en el Juzgado los jornales devengados y las fianzas.

Los tranviarios han celebrado una asamblea. La Casa del Pueblo publicó una hoja excitando a los tranviarios a persistir en su actitud, ya que los obreros organizados no les abandonan.

Entre el comunista José Vega y el socialista Máximo Morabia se suscitó una reyerta en la fábrica de harinas de Ugalde, sita en el muelle de Narzana, recibiendo Máximo cinco tiros.

El agresor se fugó pero después fué detenido. La discusión la motivó la pasada huelga general.

Para evitar nuevas ejecuciones

Lausana.—Ha llegado a esta ciudad el Nuncio Apostólico en Berna, con encargo del Papa para intervenir cerca del señor Venizelos en el sentido de evitar que se realicen nuevas ejecuciones en Atenas.

Se amenaza a Venizelos

Lausana.—Ayer circuló el rumor de que habían salido para Lausana tres macedonios, con el fin de asesinar a Venizelos.

La policía suiza vigila, habiendo ordenado que se quiten las banderolas que usan los automóviles de las diversas delegaciones, a fin de dificultar la identificación del coche de Venizelos.

Se habla de abdicación

Londres.—Se ha restablecido la censura en Atenas. No se ha recibido todavía ninguna confirmación de los rumores de abdicación del rey Jorge.

No obstante, si se confirmase este hecho, se refugiaría a bordo de un buque británico que ha sido ya puesto a su disposición.

EL PADRE TRAGGIA

MEMORIAS AUTOGRAFAS INEDITAS DE ESTE FAMOSO PADRE CARMELITA DESCALZO ARAGONES, PREDICADOR, PERIODISTA Y ANDARIEGO, CON NOTAS BIBLIOGRAFICAS, POR José Navarro Cabanos

Freco: UNA PESETA De venta en las librerías y en la Administración del DIARIO.

IMPRESION Y ESTEROTIPIA DIARIO DE VALENCIA Trinqueto de Caballeros, 14

La fa

Ha sido cort... que se inició e... lunes juró el nu... mas han pasa... cuando viene... cia de haber se... total.

La realidad más que la farsa... la lógica un di... con los muñeco... que acababan d... mera la casaca d... La caída del...

rra era esperad... deja de ser gra... que ella da lug... Son demasia... políticos para c... cuencia de la c... y por eso hemc... convencimiento...

bierno que inici... las responsabili... verlo terminar c... azul. Les ha... la crisis a los c... eran ellos los q... el Poder. Si hu... Gobierno, libera... hoy. Y no es est... llada. Es que u... cadores de la p... culpas pesan m... más gentes a me... está más alto.

Desde el día... ató a España de... entregó a Franci... gecerás, a cambi... credencial de p... político que haya... bormación del Es... su cabeza ante la... de toda responsa...

Grave y terrifi... Gobierno sorpren... trofe en los goce... titud. Pero ¿y l... ¿No han sido qu... vadores quienes l... do en el Poder d... tiendo que la in... torarea de nes... ¿No han sido co... rales, en pacífi... los que han den... de millones de p... español les dió g... giásticos presupp... década? ¿No f... Maura el que en... conceivable torpe... de reservistas, q... trofe del barran... fué el ídolo de... Canalejas, el qu... estado a la can... —la hoy odiada... ta—con los gran... por nuestro Eñ... bierno? ¿No hu... Ministerios de co... nales, donde est... des hombres d... pudiendo sacar... do de la situac... lo que afectaba... atrevieron a toc... exigieron de las... cida inmoviliza... de las causas e... catombe sufrida... Melilla?

Y ¿qué direm... nos? ¿Es posib... ganda antipatri... 1900 que culmi... semana horribl... Barcelona, y en... do el error del... curó abatir el... cuyo pesimismo... Melilla que d... rifeños rebeldes... más reciente, y... continua de la p... de todos los n... aquella célebre... más, ni una pe... rrucoos? ¿Los... vivieron esclavo... das, mezcla de... sensiblerías, y... para evitar los c... nuestros izquier... optaron los dire... lítica africana p... dimento de col... el Banco de Es... los indígenas y... día a los soldad... que no tuvieron... y las prácticas... armas se encol... desapareció ent...

Asma, c... aumenta el ap...